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V madridském parku Río byl 29. května slavnostně odhalen pomník Františka Suchého,
někdejšího ředitele strašnického krematoria, který za druhé světové války s mimořádnou
odvahou a nasazením vlastního života uchovával památku obětí nacistického teroru. Na
monumentu je označen jako HÉROE SILENCIOSO – Tichý hrdina.

Slavnostního aktu se zúčastnili zástupci českých i španělských institucí, Libor Sečka, velvyslanec ČR
ve Španělsku, Petra Pecková, hejtmanka Středočeského kraje, Marie Chatardová, náměstkyně
ministra zahraničních věcí České republiky. Ústav pro studium totalitních režimů zde
reprezentoval historik Tomáš Zouzal.

František Suchý během nacistické okupace vedl strašnické krematorium, kam byla převážena těla
popravených a umučených vězňů z nacistických věznic a koncentračních táborů. Přestože za
podobné jednání hrozil trest smrti, společně se svým synem tajně evidoval jména obětí a uchovával
jejich popel. Díky jeho statečnosti bylo po válce možné identifikovat osudy stovek lidí, kteří se stali
oběťmi nacistické zvůle.

Mezi nimi byli také španělští republikáni, kteří zahynuli ve výcvikovém prostoru SS na Hradištku u
Štěchovic. Jejich příběhy se staly jedním z témat dlouhodobého výzkumu Tomáše Zouzala a jeho
knihy Na cvičišti SS, kterou Ústav pro studium totalitních režimů vydal v roce 2024.

„Příběh F. Suchého ukazuje, že i v podmínkách absolutního
bezpráví mohl jednotlivec projevit mimořádnou občanskou
odvahu.“
„Příběh Františka Suchého ukazuje, že i v podmínkách absolutního bezpráví mohl jednotlivec
projevit mimořádnou občanskou odvahu. Svým činem zachránil nejen ostatky obětí, ale také jejich
identitu a lidskou důstojnost. Skutečnost, že jeho odkaz dnes připomíná pomník v Madridu,
symbolicky propojuje české a španělské dějiny druhé světové války a připomíná, že boj proti totalitě
překračoval hranice jednotlivých států,“ uvedl historik ÚSTR Tomáš Zouzal.

Zapomenutý příběh španělských vězňů před několika lety objevil baskický učitel a badatel Unai
Eguia Bizkarralegorra. Pátrání po osudech krajanů jej přivedlo až do České republiky, kde navázal
spolupráci s českými historiky a paměťovými institucemi. Výsledkem jeho mnohaletého výzkumu se
stal nejen dokumentární film Popel, ale také román Y los campos se quedaron sin flores, který je v
současnosti připravován k českému vydání.

Autorem madridského pomníku je sochař Jakub Vlček. Dominantou díla je postava Františka
Suchého, obklopená desítkami lidských tváří. Některé z nich vznikly podle autentických fotografií
konkrétních vězňů, jejichž památku Suchý pomohl uchovat. Odhalení pomníku představuje nejen
poctu statečnému českému vlastenci, ale také připomínku společné evropské paměti a solidarity.
Dva tisíce kilometrů od Prahy tak dnes stojí symbol lidskosti, odvahy a odpovědnosti vůči minulosti –
hodnot, které František Suchý svým životem ztělesnil.

„Odhalení pomníku Františka Suchého v Madridu je důkazem, že historická paměť nezná hranice.



Právě mezinárodní spolupráce umožňuje znovu objevovat příběhy, které byly dlouhá desetiletí
zapomenuty, a propojovat osudy lidí napříč Evropou,“ konstatoval Kamil Nedvědický, 1. náměstek
ředitele ÚSTR, který současně dodal, že společné připomínání odkazu Františka Suchého v České
republice a ve Španělsku je příkladem toho, že historický výzkum může být kulturním mostem mezi
oběma zeměmi.
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